

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy hónap . . . 25 K Félévre . . . 150 K
 Negyedévre . . . 75 K Egész évre . . . 300 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 1 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap
 Felelős főszerkesztő: Dr. Komlössy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
 DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM
 INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM

Mese a zöld disznóról

A kormány megalakulása egy csunya suskus miatt megint elodázódott és bebizonyította azt a nagyon is alapos gyanunkat, hogy izléstelen és szerfölött otromba tülekedés folyik odafönn nem a pártok, hanem a politikai érdekcsoportok között. A pártok le nem becsülhető áldozatkészséggel csinálták meg a fuziót, hogy az országot kivezessék a nagyon hosszúra nyúlt, fölösleges, sőt kártékony válságból, — az érdekcsoportok tülekedése és koncéhsége azonban egyszeriben felborulással fenyeget minden jóakaratot és nemes szándékot. Amint a tárcák szétosztására került a sor, azonnal megmozdultak a szunnyadó ambíciók s előkerült a régi rezsimelevítélt nagyjai közül éppen az, akiben a legkevesebb garanciáját találhatjuk a keresztyén ideáknak: *Tóth János*. Hogy honnan jött, senki sem tudja, nem is várta — de nagy örömet, boldog derüt hozott magával a „liberális” körök berkeiben.

Az ő előretörtetésével a nagy nehezen létrehozott megegyezés szappanbuborékká vált s nyilvánvaló lett, hogy Bethlen mögött egy külön érdekcsoport működik, melynek ő lenne az első favoritja.

De Haller is kevesli a népjóléti minisztériumot, Nagyatádi is a közéletmezést s így a nagy hűhóval beharangozott megegyezés az első lépésnél halomraadott és megmutatta, hogy a szoros értelemben vett fuzió, megegyezés és áldozatkészség nem egyéb, mint *mese a zöld disznóról*. Nincs és nem lehet komoly alapja az olyan elvi megegyezésnek, amely azon is keresztutra jut, hogy mi a neve a földmívelési, mi a közéletmezési miniszternek? Az egész politikai színjátéknak még szuggeráló ereje sincs, nemhogy komoly alapja volna.

Pedig igazán elég lehetne már a komédiából. Proximus ardet iam Ucalegon, tulontul van bajunk amugy is.

Az egyik felvidéki zsidó-magyar lap Prágából azt az értesülést kapta, hogy a Simonyi-kormány a bojkott miatt bukott meg, az új megalakulása pedig azért húzódik, mert nem tudnak megegyezésre jutni az amszterdami feltételekben. Eltekintve attól, hogy Bécsben, Prágában és Bukarestben sietve fordítják le a cikket franciára és az eredeti becsatolásával sürgősen küldik el Párisba, bizonyítani a magyar viszonyok kiforratlan, megbízhatatlan voltát s a bojkott erkölcsi jogosultságát, sőt sikerét és eredményességét — a magyar néplelekben is mélyreható változásokat, nagyfokú elkedvetlenedést

és bizalmatlanságot kelt a válságnak ilyen hosszú időre való kitolása.

A falusi magyar a perzselő nap hevében nap-nap után kifáradva nem ér most rá máskor ujságot olvasni, mint az Ur napján, vasárnap s ha egyik vasárnap épugy, mint a másikon mindig csak kicsinyes torzsalkodásról, válságról és válságról olvas, egész természetesen ajkára jön a szó:

— De jó dolguk van az uraknak odafönn! — S mivel a közéletben sem lát semmi változást, új intézményeket és szociálisreformokat is hiába keres a megújított Csonkamagyarországban, nincs csodálkozni való rajta, ha várakozásában csalódottnak, kijátszottnak, félrevezetettnek tartja magát azok részéről, akik a képviselőválasztások alkalmával úgy a szíve szerint elsorolták mindazt a sok tennivalót, amire vállalkoztak.

Igy esik meg hovatovább, hogy az egész keresztyén és nemzeti restaurációját az országnak, üres frázis, nagyhangu szöszátyárkodás gyanánt fogja fel és azt mondja reá, hogy:

— Mese a zöld disznóról!

Pár nap mulva egy teljes esztendeje lesz immár, hogy a zsidó-diktatura pohara betelt s a keresztyén-nemzeti alapokra helyezkedett polgári osztály vette

át az uralmat. Egy esztendő alatt a közérdekű, fontos újításoknak és korszakalkotó törvényalkotásoknak egész légiója szolgálhatná már az ország életkérdéseit, de a pillanatnyi szükségleteken kívül egyetlen egy komoly parlamenti eredmény sem igazolhatja a keresztyén-kurzus ténylegességét. Törtetés, tülekedés, torzsalkodás azonban volt már unos-untalan s éppen elérkezett az ideje, hogy komoly, szótérdemlő alkotó munka következzen.

Végre-valahára és nagy nehezen elértek a pártok oda, ahonnan indulniok kellett volna: az egységes, nagy keresztyén táborba s megkezdhetnék a munkát ott, ahol voltaképpen már végezniök kellett volna. Megcsinálták a közös programot, amelyről már megmondtuk, hogy éppen csak a keresztyénítés van legkevésbé kidomborítva benne — s elindulni mégsem tudnak, mert személyi differenciák hátráltatják a munka lehetőségét.

Igazán azt kell hinnünk itt a végén, hogy odafönn az egész keresztyén megújodást csak ürügynek találták ki az egyéni érvényesülésekre, a nyeregbeültetésekre s az egész keresztyén-kurzustól alkotott idea és tervezgetés nem más, mint csalóka mese arról a bizonyos zöld disznóról!

Teleki Pál gróf kísérletezik

A keresztyén párt nem rokonszenvez vele -- A Teleki-féle miniszteri névsor

Budapest, július 16. (Nemz. St. tel. jel.) Az egységes kormányzópárisban vegyes érzelmeikkel fogadták Teleki Pál gróf megbízatásának híreit. A párt nagyrésze nem szimpatizál vele. A pártvezérek Rubinek Gyulát ajánlották a kormányzónak, mint aki sítterrel tudná a válságot megoldani.

Teleki miniszteri listája a következő lenne:
 Külügy: Bethlen István gróf, belügy: Ferdinándy Gyula, vagy Gyömbrey Zoltán, kultusz: Haller István, honvédelem: Sréter István, igazságügy: Tomcsányi Vilmos, földmívelésügy: nagyatádi Szabó István, kereskedelem: Rubinek Gyula, pénzügy: Kállay György, közéletmezés: Máyer János, népléleki: Béndrd Ágoston, nemzetiségi Bleyer Jakab.

Budapesti, július 16. (Nemz. St. tel. jel.)

Megbízható értesülések szerint a pártokat Teleki Pál gróf vállalkozásának kudarca esetén a nemzetgyűlés feloszlatásával fenyegették meg. Teleki Pál miniszterelnökségével szemben a keresztyén szociálisták súlyos aggodalmakat táplálnak.

— Teleki Pál gróf megbízatása — hangoztatják — a Nemzeti Casino politikájának visszatérését jelenti. Mi nagy rábeszélés után határoztuk el magunkat, hogy az egységes kormányzópárishoz csatlakozunk ahol azután is elismerték külön szervezkedési jogunkat s a szociális reformok változafan megvalósítására határozott ígéretet nyertünk. Ennek az ígéretnek alapja azonban gróf Teleki Pál megbízatásával súlyosan megrendült, úgy hogy kiválásunk az egységes kormányzópártból már csak rövid idő kérdése lehet.

A spaai tanácskozások eredménye

A német szénzállítás

Bécs, július 16. (N. St. t. j.) Berlinből jelentik, hogy az itteni lapok bizonyos fentartással közlik azt a hírt, hogy a németek a szénzállításra vonatkozó szerződést aláírták volna. Hivatalos helyről semmit sem tudnak erről. A hírt a Havas-ügynökség terjeszti.

Berlin, A Havas-ügynökség jelenti, hogy a német delegátusok elfogadták azt az ajánlatot, hogy augusztus 1-től kezdődően fél év alatt 2 millió tonna szént szállítanak, november 1-ig pedig 6 millió tonnát. A szövetségesek, ha Németország ezt nem tejesítené, megszállják Németországot, akár a Ruhr vidékét, akár más részét.

Berlin, július 16. Spaaból jelentik, hogy Lloyd George és Simons német külügyminiszter tegnap éjjel aláírták a szénzállításra vonatkozó szerződést. A németeknek a szövetségesek a tőszénért élelmiszert szállítanak és pedig elsősorban a bányamunkások részére.

Érdekes interpelláció

Bécs, július 16. (Nemzeti St. tel. jel.) Páyer Ottó képviselő ma interpellációt intézett az osztrák kormányhoz, amelyben a menedékjog szigorú (?) kezelését kárhóztatja és kifogásolja, hogy a kormány megtiltotta a Bécsbe menekült magyar kommunistáknak, hogy sajtóútján politikai tevékenységet fejtsenek ki.

Közös programmot

do'goztak ki az egységes kormányzópárt számára. Sok mondanivalónk volna ezekre a pontokra vonatkozólag. A legelső és a legfontosabb az, hogy végre fogjon a komoly, szorgalmas munkához a nemzetgyűlés és ne veszekedjék, ne töltsék az időt személyes harcokkal, napirend előtt való felszólalásokkal, interpellációkkal, zárt ülésekkel és a jó Isten tudja miféle más egyebekkel. A Nagyur maga szózatában, melyet hazatérő hadifoglyainkhoz intézett, három do'got köt visszajött véreink lelkére: „munkát, munkát és munkát!” Ugy gondoljuk, ezt a kiáltványt minden képviselőnek el kellene küldeni ajánlva azzal a kikötéssel, hogy, amennyiben nem tesz eleget a ráváró és rábizott kötelezettségeknek, hát ökölgymének utilaput kötnék a lába alá. Ez a legsúlyosabb szavunk van mindenekelőtt ahhoz az egész programhoz — általában,

Részleteiben pedig...? Hát itt nehéz higgadtnak és tárgyilagosságnak maradni, de megpróbáljuk. Csak egyetlen pontra teszünk ezúttal egy pár megjegyzést. Azt mondja az ötödik (jó, hogy nem a hevenhetedik) pont: „a keresztyén társadalom intézményes védelme.” Mikor először olvastuk, megdörmöztünk utána a szemünket: helyesen látunk-e, vagy rosszul? S megdöbbenve tűnt ki, hogy így van a szövetség és nem másképp. Mi pedig azt válszójuk erre: eb'ura fakó, nem védelem kell nekünk, nem a keresztyén társadalomról folyik itt az élethálálhat, nem bujkálni akarunk az intézmény szűkebb és színtelenebb köntösében, hanem a zsidókérdés gyökeres rendezése kell nekünk, a keresztyén Magyarország szilárd, megingathatatlan éltéről tusakodunk, s evégből szentesített törvényeket követelünk. *Kivánjuk* — nemcsak mi: kevesek, hanem az egész választó polgárság egy-két renegát kivételével, tehát milliók és milliók — végre és valahára a zsidókérdésnek nyílt és becsületessé napirendre tűzését, teljes megoldását szellemi és anyagi téren. De nem tűrünk már semmiféle ígérgetést, paktumot, komédiát, jelszavas politikát. Ezt a pontot előre kellett volna tenni és ilyen módon megszövegezni!

A szerbek is?

Budapest, július 16. (Nemzeti St. tel. jel.) A jugoszláv kormány belügyminisztere a bojkott mozgalomtól teljesen függetlenül Magyarország felé szigorított határozott rendelt el. — Ennek okául azt adják elő, hogy a magyar katonai és polgári hatóságok igen szigorú vizsgálatnak vetik alá a határt átlépőket. — Ennélfogva a szerbek Magyarország felé utlevelet további intézkedésig nem adnak ki.

A vasárnapi vasutas gyűlés

Az ÉME. debreceni közlekedési-csoportja

A magyar vasutasság ugyan mindenkor rendületlenül kitartott a nemzeti hűség eszméje mellett, a keresztyén társadalom országos szervezkedésének idején mindazonáltal mégsem maradhat tétlenül. Szervezkednie kell neki is, ha nem akar kimaradni a keresztyén magyarság nemzetmentő munkájából.

Az Ébredő Magyarok Egyesülete, melynek tagjai között közéletünk legkiválóbbjai is helyet foglalnak. saját kebelében külön közlekedési szervezetet létesített, melynek kereteibe belevonta a magyar vasutasok, postások és közuli alkalmazottak tömegeit is. Annál egyszerűbb és könnyebben érthető volt ez, mert az ÉME nem foglalkozik politikával, s minden ténykedése csak a keresztyén magyar társadalom érdekének előmozdítására irányul. A közlekedési szervezet Budapest után az ország nagyobb városaiban is kibontja zászlaját, s csatlakozásra szólítja fel a magyar közlekedésügyi fizikai és szellemi munkásait. Debrecenben vasárnap, f. hó 18-án délelőlt 11 órakor tartja a szervezet helyi alakuló nagygyűlését a nagyalomás III. osztályú várótermében egyelőre csak minden rendű és rangú Máv. alkalmazottak részére. A nagygyűlésen Bárdossy Gyula, Csap Ferenc és Poppel József, a szervezet budapesti kiküldöttei fognak beszélni, de minden valószínűség szerint még többen is lejárhatnak a fővárosból.

A lengyel-orosz fegyverszünet

Varsó, július 15. (Nemz. St. tel. jel.) Az orosz szovjet kormány fegyverszüneti feltételei a lengyeleknél az ellenállás szellemét fokozták. A lengyel közvélemény a legnagyobb erővel utasítja vissza az oroszoknak azt a követelését, hogy a lengyel hadsereg Przymyslől 50 km.-re fekvő vonalra vonuljon vissza és így Kelet Galiciát Lemberggel együtt átengedje az Ukrán-Orosz köztársaságnak. Oroszország így közvetlenül érintkezhetne a cseh köztársasággal.

Visszaélések a közalkalmazottak nevében

Az állami és városi közalkalmazottak segítése, támogatása nagyon helyes és becsületos dolog. Sajnos azonban, hogy Debrecenben az ellenőrzés hiánya miatt minden „közérdek” jelszó alatt induló dolog rendszeren — piszkos magánérdek mocsarába vezet.

Igy volt a télen az erdei fakitermeléssel, most meg így van a konyhakertészetre kiadott városi földekkel is. Azok közül, akik nagyon is rá volnának utalva és a maguk munkájával akarták művelni a földet, nem kaptak, ellenben azok, akik nem művelik a földet sajátkezűleg, hanem mégis hasznot húznak belőle, azok kaptak. Van olyan, akinek több (mondják 12 is) parcella jutott, többeknek pedig 1 sem. *Rendelje csak el a vizsgálatot a kormánybiztosfőispán ur és kifog derülni a visszaélések tömege.* A hivatali „kisasszonykák” közül is sokan kaptak földet és nem fogták meg a kapát. Ellenben olyanok, akik megfogták a kapát, hogy a családjának zöldséget termeljen, nem jutott föld.

Minap a szeszű let körözött a zöldség eladást a városi alkalmazottak közt és mikor kedvezményes áron kértek belőle azon a címen, hogy városi alkalmazottak, megkapták a választ:

— *Nincs kedvezmény senkinek, piaci áron kapja mindenki!* — és a szeszűlet tele volt zsidókkal, akik nem városi közalkalmazottak, holott a földet azon a címen adta a város kedvezményes áron, hogy a közalkalmazottakon segítsen!

Bezzeg a városi közalkalmazottak szervezete, mely a csápjait a tisztifőügyészi hivatalból nyújtogalja ki a városi alkalmazottak nevében mindenféle kedvezményre és kedvezményes árra, csak a piaci áron kapható zöldséget körözött meg, ellenben már a vásznat nem, pedig másnak is van szüksége, nemcsak a főmandarinoknak és szkv. testvéreknek. Így szerencze vásznat a közérdek nevében kedvezményes áron és részesülnek belőle a kiváltságosok. Eddig igazságtalán csak a listet kapták a tagok mindannyian a 110 koronás részjegyeik ellenében, de a többi kedvezményben, melyeket mindig az összeség nevében, tehát közérdekre hivatkozással kérnek és kapnak, csak ők részesülnek, most pl. azok, akik tudták, hogy van kedvezményes vászon. Hej az a javíthatatlan rendszer!

Teleki gróf újabb miniszteri névsora

Bernolák Nándor igazságügyminiszter

Budapest, július 16. (N. St. t. j.) Teleki Pál gróf kormányalakítási akciójának sikerességére sokkal több kilátás van, mint Bethlen Istvánnak volt. A tárgyalások kiinduló pontja az a kilenc pontból álló pártprogram, amelyet az összes pártok elfogadtak. Teleki gróf legelőször nagyatádi Szabó Istvánnal tárgyalt aki hajlandónak mutatkozott a földművelésügyi tárca elfogadására. Kü ügyminiszternek Bethlen István gróftól, igazságügyminiszternek Bernolák Nándort, kereskedelmi miniszternek Rubinek Gyulát sikerült megnyernie. Teleki gróf a tárgyalások során sokorópótkai Szabóval együtt felkereste Haller Istvánt, akivel több, mint egy óra hosszú tanácskozott. A designált miniszterelnök a Hallerral való tárgyalások után a következőket mondotta az újságíróknak:

— Haller Istvánnal most fejeztem be tanácskozásaimat. Közöttünk semmi nehézség nem merült fel. Én nem jöttem kész miniszteri névsorral. Most megyek Rubinek Gyulához, s remélem, hogy vele is meg tudok egyezni... Haller István pedig ezeket mondotta:

Az angol-orosz egyezség

Páris, július 16. (Nemzeti St. tel. jel.) A Smith kérdésére Bonar Law az angol alsóházban ismertette azokat a feltételeket, amelyeket Anglia és Oroszország kötöttek. Anglia kötelezettséget vállalt, hogy Lengyelországnak az orosz ellenes terveit nem támogatja, de teljes mértékben megvédelmezi Lengyelország függetlenségét a bolsevista csapatok területi előnyomulásával szemben.

Légi forgalom Bpest—Szeged Bpest—Szombathely között

Budapest, július 16. (N. St. t. j.) A közeli napokban megindul a rendszeres légi forgalom Budapest—Szeged és Budapest—Szombathely között. A repülőgép egyelőre csak sürgős postaküldeményekkel foglalkozik, rendszeres személyszállítással nem, de azért elfogadnak utast. Egy légi ut ára 5000 korona.

A trieszti „Hotel Balkán”

ez az ominózus nevű szálloda, melyet a fel-dühödött trieszti olaszság július 14-én több más szlovén jellegű épülettel együtt megostromolt és felgyújtott, egyike volt a legveszedelmesebb pánszláv kigyőfészkeknek. Tulajdonképpen cseh tőkésék alapították néhány évvel a háború előtt; főhadiszállása volt a cseh pánszláv propaganda legvéresebb száju agitátorainak, s mint ilyen, állandó gyűlölet tárgya az olaszok előtt. Itt székelt az a boszorkánykonyha, amelyen a Magyarországot megfojtani akaró „cseh délszláv korridor” tervét is kifőzték; mi magyarak tehát bizonyos jóleső elégtétellel vehetünk tudomást dicsstelen pusztulásáról. A „Hotel Balkán” lángja különben szimbolikus világot vet arra az ostoba, rövidlátó politikára, amelyet az osztrákok Triesztben folytattak. A 240,000 lakossal bíró Triesztnak 160,000 olasz lakosságával szemben állandóan a 60,000 főre lehető szláv elemet támogatták s mesterségesen növesztették nagyra a pánszláv aspirációkat. Hogy most a felszabadult olasz többség véres bosszút áll a dédelgetett szlávok tulkapásaiért, azon igazán nem lehet csodálkozni.

Kun Béla megszökött

Bécs, július 16. (Nemz. St. tel. jel.) A prágai *Narodni Liszt* bécsi jelentés alapján közli, hogy Kun Béla az osztrák hatóságok beleegyezésével megszökött és utban van Oroszország felé. Kun Béla már cseh területen tartózkodik.

Bécs, július 16. A „W. Mítagsztg” Kun Béla szökésével kapcsolatban azt írja, hogy Kun Béla nem szökött meg, hanem a kor mányal történt előzetes tárgyalások után rendszeren utazó Ausztriából.

Budapest, július 16. A „MTP” kérdést intézett Steinhofba, ahonnan azt felelték, hogy Kun Béla ott lakik, de hogy a tegnapi éjjelt ott töltötte-e, arra nem feleltek.

Szerb ultimátum Olaszországnak

Amerikai hajók Spalatóba futottak be

Grác, július 16. (N. St. t. j.) Az itteni antánt képviselők értesítést nyertek, hogy Jugoszlávia a Spalatóban és Triesztben történt események miatt ultimátumot intézett Olaszországhoz.

Spalató, július 16. Az amerikai tenger-nagy utasította az összes Adrián időző hajókat, hogy haladék nélkül fussanak be a spalatói kikötőbe. Két cirkáló és az Olimpia nevű csatahajó már meg is érkezett Spalatóba.

HIREK

Vasárnapi istentiszteletek

Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomban: Nagytombomban délelőtt 9 órakor prédikál dr. Dicsőfi József lelkész, délután 3 órakor kátt magyaráz Nagy István segédlelkész. Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Nagy István segédlelkész, délelőtt 11 órakor prédikál Szele Miklós vallásbíró, délután 3 órakor kátt magyaráz Nagy Lajos segédlelkész. Kosuth-utcai templomban délelőtt 9 órakor prédikál dr. Révész Imre lelkész, délután 3 órakor kátt magyaráz Mezei Béla segédlelkész. Árpád-téri templomban délelőtt 9 órakor prédikál Kerekes Imre segédlelkész, délután 3 órakor kátt magyaráz Almásy Márton lelkész. Ipotálya-templomban délelőtt 9 órakor prédikál Mezei Béla segédlelkész, délután 3 órakor gyermekistentisztelet tart Kalmár Dániel lelkész. Vároai szegényházban délelőtt 9 órakor prédikál Nagy Jenő segédlelkész. Homokkeri imaházban délelőtt 9 órakor prédikál Molnár Ferenc vallásbíró lelkész.

Vasárnapi iskola a szokott helyen és időben. Délután 4 órakor a Konfirmált Leányok Szövetsége tartja összejövetelét a ref. egyház tanácstermében, Egyház tér 17. szám alatt.

A róm. kath. templomban vasárnap délelőtt 6, 7, 8, háromnegyed 11 és fél 12 órakor csendes misék, 9 órakor nagymissa, utána szentbeszéd — Délután 3 órakor litánia, sz. olvasó, 4 órakor szent beszéd és a Szent József Társulat ajátossága.

Minden papirt a Papielosztó Bizottság oszt szét. A miniszterium elrendelte, hogy a Magyar Újság Papirbeszéd R. T. tulajdonában levő minden bel és külföldön tárolt papirmennyiség felett a Papielosztó Bizottság rendelkezék. Ezeket a készleteket megvételeire fel kell ajánlani a „Hangya” szövetkezetnek. Amennyiben az átvételi árra vonatkozólag megállapodás nem jönne létre, az átvételi árat a kereskedelmi miniszterium határozza meg.

Az 1918 évi zárszámadás. A számvétség elkészült az 1918 évi zárszámadással, mely a zavaros (háború és forradalom) időkhez mérten kedvező. A város vagyona nem csökkent és bár a kiadások messze túllépték a bevételeket, a bevételek is emelkedtek és a pótdó emelésére nem került a sor.

Katonai sajtóvállalat. Budapestről táviratozzák, hogy a *Move* és a *Budapesti Hirdetés Honvédelmi Sajtóvállalat* címen új részvénytársaságot alakít.

Elnökválasztás az ipartestületnél. Az ipartestület f. hó 18-án vasárnap délelőtt 9 órakor tartandó közgyűlése nagy érdeklődést keltett városunk iparosai között. Az elnökjelölt Biszthka István építész nevével napról-napra szélesebb körben fogadják nagy örömmel, úgy, hogy a jelekből ítélve, a választás egyhangú lesz. Ez kívánatos is volna, mert a leendő elnök munkakörét is fokozná, de az iparosság érdektelenségéről is tanubizonyságot tenne. Mi, akik ismerjük az ipartestület munkakörét és ismerjük jelöltünk tehetségét is, biztosíthatjuk iparostársainkat, hogy Biszthka István elnöksége nagy nyeresége lesz városunk iparának. A választást intéző bizottság.

Érettségi vizsgálat. Tegnap fejeződtek be az érettségi vizsgálatok a helybeli ref. főgimnáziumban. Egyházi elnök volt Dóczy Imre középiskolai felügyelő, kormányképviselő dr. Erdélyi Lajos budapesti egyetemi m. tanár. A vizsgálatra 38-an jelentkeztek. Ezek közül 3 az írásbeli alapján 1 évre megbukott; a szóbelin jeles éretl lett 5: Keresztési Ernő, Kurdics József, Paulay Gyula, Seress Béla, Szűcs Béla, Jól éretl 12, éretl 16 és 2 hónapra 2 bukott meg. Az eredmény kihirdetése után az egybehangzólag Dóczy Imre magasan szorgalmas beszédét mondott, valóságos paranezisi, melyben intette őket hazaszeretetre, jellem tisztaságra, erkölcsös életre és a tanulmányokban való önképzésre.

A Petőfi dalkör augusztus 1. estélyének rendezésén részt venni óhajtó hölgyek felkérnek, hogy az estély rendezését előkészítő helybizottsági ülésen f. év július hó 18-án azaz vasárnap délután 3 órakor a dalkör helyiségében a Burgondia-utcán levő iparostanonciskolai épületben I em. 3 sz. teremben megjelenni sziveskedjenek.

Életbelépett a botbüntetés. Budapestről jelentik, hogy a hivatalos lap mai száma közli a botbüntetés behozata árol szó ó törvényt A törvény a mai nap folyamán lép életbe.

Jóváhagyott alapszabályok. A balmazújvárosi rokkantak, hadiö. vegyek és árvák egyesületének alapszabályait a belügyminiszter jóváhagyta.

A MOVE nőcsoportja felkéri az alább megnevezett választmányi tagokat hogy hivatalos helyiségében (Sas-u 4 II. 2) megjelenni sziveskedjenek: B. n. k. k. Matkovic Anna, Herlicska Károlyné, Jankovics Miklósné, Keil Eleméné, Koncz Aurélné, Latinovics Olga, Vályi Nagy Frigyesné, Nagy Kálmánné, Nagy Lászlóné, Olchváry Lászlóné, Sesztina Jeróné.

Ipari felgyártmányok vámpótléka. Az ipari termelésre bénító hatással volt a mai rendkívüli nehéz helyzetben, hogy a behozatali vámpótlékokat az alapvámok huszszorosára emelték. A debreceni kereskedelmi és iparkamara most felterjesztést intézett a kereskedelmi és pénzügyminiszterhez a legszükségesebb ipari felgyártmányok, kellékek, valamint az országban ezidőszert nem gyártott ckek vámpótlékának felfüggesztése iránt.

Járványos betegségek. Hajduböszörményben a ronszó toroklob és a bányahimlő, Hajdusoboszlón pedig a differitisz és a hasi hagymáz lépett fel szörványosan.

Szabad a kávé szállítása. A köz. elmezési miniszterium most kiadott rendelete szerint a szállítási igazolvány kötelezettsége mindennemű kávéra (pörkölt kávé, gyöngykávé, nadikávé és maláta kávé) vonatkozólag a belöldi forgalomban megszűnik.

Adomány. A guti teledi gazdaság cselekedése 310 koronát küldött hozzánk a vak-katonák részére. Az összeget rendeltetési helyére juttattuk és ez uton is köszönetet mondunk a nemesleltű adakozóknak követésméltó cselekedetükért.

Akiról megfélejtettek. Hajdudorog képviselőtestülete a másodorvosi állásra dr. Oláh Imrét választotta meg a múlt évben, azonban ő csak május 1-én foglalhatta el állását az oláh megszállítás miatt. Azóta szolgálatot teljesít, de fizetését nem kap. Most az alispánhoz fordult panaszával. Kedélyes!

Mit jövedelmez a vigalmi adó? A vigalmi adó behozatala bevált, valamint a vigalmi adó felemelése is. A számvétség az idén legkevesebb 800.000 korona jövedelemre számít a vigalmi adóból, esetleg azonban el fogja érni a milliót is.

Kommunista lapok elkobzása. A belügyminiszter utasította az összes hatóságokat, hogy a Vörös Újság és Freiheit, a chicagói Felszabadulás, valamint a bécsi „Der wahre Jakob” (Az őszinte Jakob) című kommunista lapok bárhol található példányait kobozzák el.

Mindan község viselje a hadifoglyok hazaszállítási költségeit. Balmazújváros község képviselőtestülete elhatározta, hogy viseli az orosz had. fogságban sanyló balmazújvárosi katonák hazaszállítási költségeit. Nyomban meg is kezdtek a gyűjtést, melyből nem vonhatják ki magukat a milliómosok sem. miután a szegények fárnak elől jőpéldával. Minden város község követhetné a balmazújvárosi példát. Az államra ugyanis óriási terhet ró a tőlünk elszakított területekről származó magyarok hazaszállítási költsége.

Kivándorlók. A belügyminiszter Glück Mózes hajduhadházi és Braun József mikepércsi lakosoknak megküldte az Amerikába szóló utlevelet. Kár, hogy csak ilyen gyengén listtel a keresztyén kurzus.

Az elbocsájtott bösörményi biztosok. Az államrendőrség nem vette át szolgálatába Ballács József és Rácz István polgári biztosokat, a város pedig elbocsátotta őket szolgálatukból. Mindketten telembetiek.

Vörhenyjárvány Tegláson. A vörheny a múlt hónap végén lépett föl Tegláson és azóta egyre terjed. Eddig már hat ház fertőzött 10 beteggel. Miután a községi orvosi állás üresedésben van és helyettes orvost sem kaptak, az alispán dr. Székely Áron hajduhadházi orvost kötelezte az orvosi teendő el-látására.

Tudja meg a nép a békefeltételeket. A belügyi kormány megengedte a Területvédő Ligának, hogy a békefeltételeket a nép körében ismeresse és egyen gyűjtessen területvédelmi célokra. Felhívta a kormány a köz. igazgatási hatóságokat is, hogy a területvédő ligát támogassák és maguk is ismeressék a Csonkamagyarországra kényszerített békefeltételeit.

A Hungaria Kávéház új gazdája. A Hungaria kávéházat Horti Alfrédől két helybeli szakember vette meg: Németh Aladár, az Arany Bika nagyszálló igazgatója és Németh Lajos. Debrecennek e régi híres kávéháza végre keresztyén kezekbe került. Annak a keresztyén politikának eredménye ez, amely nem szavakkal, hanem tettekkel dolgozik.

Nyugdíjba vonult főjegyző. Farkas Győző hajdudorogi főjegyző nyugalomba vonulása alkalmából búcsúiratot intézett a megyéhez. — Farkas Győző érdemes közpálya után vonult nyugalomba. Egyik előharcosa volt a hajdudorogi gör. kath. magyar püspökség felállítási-ának. E magyar védőbástya megépítésében oly tevékeny részt vett, hogy a püspökség történetében előkelő helyre fog kerülni a neve. Több mint három évtizeden keresztyén töltötte be a főjegyzői állást.

Pályázat tisztoképző iskolába. A magyar kir. Honvédelmi miniszter ur a magyar kir. kat. reáliskolában és a Ludovika akadémiában az 1920—1921. tanév kezdetén betöltendő teljesen díjmentes, állambköltséges és fizetési helyekre pályázatot hirdet. Az erre vonatkozó közelebbi részleteket az érdeklődők minden katonai parancsnokságtól megkaphatják. A felvétel elnyerésére vonatkozó kérvényeknek legkésőbb folyó hó 31-ig a debreceni katonai körletparancsnoksághoz beérkezniök kell.

Az Angol királynőben vasárnap, folyó hó 18-án este fél 9 órai kezdettel a házi ezred zenekara gondosan előkészült opera és operett műsorával bemutatkozik. Belépődíj 5 korona a zenealap javára. A rendkívüli élvezetes hangversenysenye szivesen hívjuk fel olvasóink figyelmét.

Az iparos dalegylet július 25-én hangversenyt rendez a megyeház dísztermében jótékony célra.

Rendőri hír. Családi perpatvar. Becsi János Apafi-utca 17. sz. alatti lakost apca és sógora: idősebb és ifjabb Tarr József debreceni lakosok véresre verték, sőt revolverrel rá is löttek, de Becsi János elmenekült és nem találta a golyó. A rendőrség megindította a nyomozást a verekedő családtagok ellen.

Hivlak akkor is ha nem jössz, ha nem jössz is várlak, gyönyörű dal zongorára és énekre. Kapható Antalffy könyvkereskedésében Szent Anna és Varga-u. sarok. Telefon 612.

A nagyerdei játéktanfolyam növendékei szombaton 5 órai kezdettel majális (táncos) rendeznek a nagyerdei fürdő halljában. Vendégeket szivesen látnak.

Nyolc koronáért újjalakítom nyak-kendőit. Rákóczi 23.
Pezsgős üveget vesz a Török pezsgőgyár.

Dr. Korpássy D. László orvos belbetegeknek Teleki-u. 5. sz. alatti rendelőjében délelőtt 8—10 ig, délután 2—4-ig rendel.

Művészet

A Róm. kath. egyházi vegyeskar nagy hangversenye. A nagyhírű róm. kath. Egyházi Vegyeskar — melynek klasszikus produkcióiban — templomi szerepések alkalmával már oly sokszor volt alkalmunk gyönyörködni, f. hó 18-án vasárnap fog bemutatkozni Debrecen zenekedvelő közönségének a róm. kath. főgimnázium dísztermében. Az utólrhetetlen egyházi muzsika mellett a klasszikus világi zenével is foglalkozó nagy kórusnak ez lesz bemutatkozója a dobogón. Újjászervezett és kitünő hanganyaggal rendelkező emez egyellen nagy Vegyes karunk bemutatkozása elé érthető kíváncsisággal és érdeklődéssel néz közönségünk. A nagy gondnal összeállított műsor keretében városunk két kiváló zeneművésze is szerepel egy hegedű és egy zongoraszámmal. — A zene nevelő hatásáról előadást fog tartani egyik kiváló és nagytudású szónokunk. — A komoly muzsikát kedvelő olvasóink figyelmét felhívjuk idejekorán erre az eseményszámba menő hangversenyre. Részletes műsor a lapokban közölve lesz. Jegyek Antalfinál kaphatók.

Színház

Színházi és mozgósínházi irodák jelentése.

* **Romenc**, szimű kerül ma szinre a Vig-színházban. Régi óhaja a közönségnek, hogy a gyönyörű színművet előadják. A főszerepeket Thuróczy Gyula, T. Sinkó Gizi, László Gyula és Kormos játszik.

* **Jettatore**, Szicíliai tragédia 6 felvonásban, Bruno Decarli főszereplésével, bemutatja az Arany Bika mozi.

* **Ravengár IV.** befejező rész: a Rejtelmek megoldása, rendkívül érdekfeszítő kalandörtörténet, felülmul minden eddig látottat. Előadások 5, 7 és 9-kor az Apollóban.

* **Fenevadak**, olasz attrakció 4 felvonásban az Uraniában.

SPORT

A Nyiregyházi Torna és Vivó egyesület vasárnap Nyiregyházán nagy atlétikai versenyt rendez, amelyen a főváros több kiváló atlétáján kívül a DEAC és a DTE legjobb athlétái indulnak.

A Vasutas Sport Klub új pályája. Vasárnap adják át rendeltetésének Debrecen harmadik sporttelepét, a vasutasok új pályáját. Az új pálya a diószegi úton, a dohánygyár hátsómegett van. Az ünnepi beszédet Hubert Ottó kormánybiztos főispán mondja, míg a King-off rugást Schindler Dezső ügyvezető teszi.

APOLLO	URANIA
Szombat—Vasárnap 2 nap Ravengár IV. Befejező rész: Rejtelmek megoldása. Kalandor történet 6 felvonásban. Előadások 5, 7 és 9-kor.	Szombat—Vasárnap 2 nap. Olasz attrakció Fenevadak Egy amerikai viharos nász története 4 felvonásban. A főszerepben Gina Montes. Előadások 7 és 9-kor
ARANY BIKA MOZI	
Szombat	Vasárnap
Jettatore Szicíliai tragédia 4 felvonásban. Főszereplő: Bruno Decarli. Előadások 7 és 9-kor.	

Hirdetmény

Az 5394—1920. M. E. sz. rendeletben nyert felhatalmazás értelmében az illetékes érdekeltségek meghallgatása alapján Debrecen sz. kir. város egész területére a bércseplésért követelhető legmagasabb jutalékot a f. é. cséplési időnyre a következőkben állapítom meg:

Huztatós tüzes cséplőgépeknél, ha a gazda maga gondoskodik a munkásokról és a géphez tüzelőanyagot és vizet szolgáltatja, valamint a gépészt és fűtőt élelmezi, a cséplési jutalék (kicsépléstől terményből) fekete földön 5 százaléknál, homokon 5 és fél százaléknál nagyobb nem lehet. Ha pedig a géptulajdonos adja a munkást, az esetben a cséplési jutalék fekete földön 8—9 és fél százaléknál nagyobb nem lehet, homokon a cséplési jutalék egy fél százalékkal több.

Magánjáró cséplőgépeknél az előbb megállapított részesedési percent 1 százalékkal több. Motoroknál a bércseplési jutalék ugyanaz, mint a fenti gépeknél, azonban hozzá számítandó a cséplésnél tényleg felhasznált benzin beszerzési ára.

Minden az itt megállapított jutaléknál nagyobb jutalékra kötött cséplési szerződés hatályát veszti. Megjegyzem, hogy az itt megállapított részesedési jutalék keretén belül bárki szabadon köthet szerződést.

Debrecen, 1920. július 16.

A polgármester helyett:
ZÖLD tb. tanácsnok.

Figyelmeztetjük a hatósági lisztellátást élvező lakosokat és a kereskedőket, hogy a város ellátására fél fejadaggal kiutalt lisztből a kereskedők által az eddigi gyakorlat szerint személyenként és naponként 12 dgr, hetenként 84 dgr. liszt, illetve ennek megfelelő napi 16 dgr és heti 112 dgr kenyér szolgáltatandó ki.

Debrecen, 1920. július 16.

Röszelmezési ügyosztály.



ELKELTEK!
az
Apaffy-u. 133.
Faragó-u. 10. és
Bozzay-telep
Csóka Pál-u. 21. sz.
HÁZAK!

Ezen házakat 24 óra alatt adta el az eladással megbízott, 20 év óta fennálló
„NAGY LAJOS ORSZÁGOS ADÁSVÉTELI VALLALAT”
UJABB ELADÁSI MEGBIZÁSOK FELVÉTELEK AZ IRODÁBAN EGÉSZ NAP, a nap bármely órájában.

Iroda: Veres-utca 9. szám.

Haszonbérleti árverés

A gondnokolt Török József tulajdonát képező következő ingatlanok:

1. A debreceni 2713. sz. telekkönyvi betétben foglalt az újvárosi-ut mellett lévő Bellegelő 502. számú körülbelül **4 hold szántóföld** a rajta lévő épületekkel;

2. A monostorpályi ut mellett fekvő körülbelül **2 és fél hold területű szántóföld.**

3. A debreceni 5217. számú telekkönyvben foglalt Bellegelő 487. számú körülbelül **33 hold területű tanyabirtok.**

4. A debreceni 2714. számú telekkönyvi betétben írt Nagycsere 47—48. számú körülbelül **50 hold területű szántó és kaszáló** a rajta lévő épületekkel.

5. A debreceni 3065. számú telekkönyvben írt Pereg-dűlő 58. szám körülbelül **31 hold területű tanyabirtok** árverés útján bérbeadatnak.

A haszonbérlet mind az öt ingatlanra 1920. évi október hó első napján kezdődik s egy évig tart.

A kikiáltási ár: 1. alatti ingatlanra 3060 korona, a bánatpénz 1000 korona; a 2. alatti ingatlanra kikiáltási ár 750 korona, a bánatpénz 400 korona; a 3. alatti ingatlan kikiáltási ára 9000 korona, a bánatpénz 4000 korona; a 4. alatti ingatlan kikiáltási ára 14.110 korona, a bánatpénz 5000 korona; az 5. alatti ingatlan kikiáltási ára 6200 korona, bánatpénz 3100 korona.

A legkedvezőbb ajánlattevővel a gondnok haszonbérleti szerződést köt, mely az Árvaszék jóváhagyása után válik a gondnokokra kötelezővé, haszonbérlet azonban az árverés befejeztétől kezdve kötelező, utóajánlatnak helye nincs.

Az árverés 1920 évi július hó 23 ik napján délelőtt 10 órakor Dr Kiss Sándor tb. árvaszéki ülnök hivatalos helyiségében városi Árvaszék Csapó-utca 19. szám alatt fog megtartani.

Közelebbi feltételek ugyanott a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Bakóczi Gábor
vagyonkezelő gondnok.



Eladó két hatalmas darab szőlő egymással éppen szemben 2 magyar holdnál nagyobb kiterjedésű termő szőlő és gyümölcsös!

A SESTA KERTBEN!

Terméssel együtt rögtön átvehető!

Kitünő karban, lugasokkal ellátva és felkarozva. VALÓSÁGOS PARADICSOM! — A „SALVATOR” villamos megállóhoz 2 perc. — A Péterfiai Tanítói Árvaházi villamos megállóhoz 15—20 perces séta.

SESTAKERT POROSZLAY-UT 74. és 77. SZÁM

egymással szemben. Ára úgy ahogy áll, termékkel együtt, rögtön átveve

550 ezer korona.

E több mint két magyar holdas, gyönyörű természetben levő szőlőtelep vincellére a 74. számú szőlőben lakik, aki mindent felmutogat az érdeklődőknek.

Ezen szőlőtelep felett is a Nagy Lajos Országos Adásvételi Vállalat rendelkezik, egyedül csak ott köthető meg a vétel, ott teendő le a foglaló.

Iroda: Veres-utca 9. szám.

Hivatalos órák állandóan egész nap.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Makulatura
különböző kapható lapunk kiadóhivatalában,

Házmester
azonnal felvételük. Jelentkezhetnek Debreceni Gazdák Bankja, Kossuth-u. 17.

Koros Sándor
férfi-szabó üzletében Piac-u. 69.
Saját készítésű elegáns férfi öltönyök kaphatók.

Bélyegzőgyár és véset-intézet
PAULÓ I.
Batthyányi-u. 22.
Telefon: 1365.

FORGÁCS I.
Művészi, Bádagos-utca.

Földhaszonbérleti hirdetmény

A nagyváradi lat. szert. káptalan tulajdonát képező Csökmő község (Bihar vármegye, Berettyóújfalui járás) határában fekvő kb. 1778 kat. hold kiterjedésű „Kórossziget” elnevezésű mezőgazdasági birtoka 1920. október 1-től kezdődő 12 évre haszonbérbe adatik.

A legalább 20 százalék bánatpénzzel ellátott zárt írásbeli ajánlatok a nagyváradi lat. szert. káptalani uradalom főtisztai hivatalához (Darusziget, u. p. Kótpusztá, Bihar megye) 1920. augusztus 15-ig beadandók.

A részletes haszonbérleti feltételek ugyanott beszerezhetők

Darusziget, 1920. július 10.

Ringelhann Lajos
uradalmi főtiszt.

Fk. 1312—1920. tkszám.

Hirdetmény

A hajduböszörményi kir. járásbíróóság közölni teszi, hogy Kiss Gy. Imréné Biró Erzsébet hajduböszörményi lakos részéről a 28000—1919. I. M. rendelet alapján előterjesztett kérelem folytán a néhai Kiss Gy. Gábor és néhai Biri Mária szülöktől Hajduböszörményben 1875. június hó 26-án született és mint népfelkelő gyalogos 1914. évi augusztus hó 3-án a 3-ik honvéd gyalogezredhez bevonult, ahonnan 1914. évi augusztus 20-án a 3-ik menetszázaddal a szerb harcterre ment és 1914. évi december hó 9-én Valjevónál megsebesült és mint hadifogoly a ferizoviczi fogolytáborból utolsó levelét 1915. évi augusztus hó 27-én írta Kiss Gy. Imre hajduböszörményi volt lakos holtaknyilvántásairánt az eljárást a mai napon megtartotta és az eltűnt részére ügygondnokul Dr Kozma Imre hajduböszörményi ügyvédet rendelte ki.

Felhívja a kir. Járásbíróóság az eltűnt és mindenkit, hogy abban az esetben, ha az eltűnt életbenlétéről, tartózkodási helyéről, halálának, vagy eltűnésének körülményeiről, vagy a holtaknyilvántás szempontjából fontos egyéb körülményről, így különösen arról lenne tudomása, hogy az eltűnt a fentebb jelzett időn túl még életben volt, ezt a hirdetménynek a bíróságnál történt kifüggesztésétől számított 60 nap alatt jelentse be a járásbíróáságnál, mert ellenkező esetben a bíróság az egyébként kiderített tények alapján fog a holtaknyilvántás kérdésében határozni.

Hajduböszörmény, 1920. évi június hó 18-án.

Korjám a kir.
kir. járásbíró.